

**吃了  
一小半，倒了一大半**

**口味不佳 买零食填肚**

上周四中午，卢湾区某中学高二女生小陈拿着几串关东煮边走边进校门。“学校的套餐实在不好吃，我吃了几口就扔掉了。”小陈说，当天的食谱是四喜烤肉、卷心菜和面拖黄鱼。“一周两三天有卷心菜，早吃厌了。面拖黄鱼面粉太多，都没看到什么鱼肉。”由于午餐口味不佳，小陈吃完饭总要出校门买点零食解馋。该校高一男生小施则拎着二两锅贴往教室冲。“没办法，学校的套餐吃不饱。”

下午3时，长宁区某小学门口，来接孩子的家长都拿着蛋糕、酸奶等零食。孩子们放学出来，就开始大口大口地吃起来：“中午饭我吃了一个菜，其他都倒掉了。”家长都怕饿着孩子，就带点吃的给他们加餐。

**校外解决 吃遍小饭馆**

不爱吃学校的饭菜，中学生吃遍学校周围的小吃店。一到午餐时间，静安区某中学校门对面的米粉店、奶茶店、快餐店等就挤满了穿着校服的学生。汉堡配奶茶、炒米粉、超市盒饭等最受学生欢迎。高二男生小高说：“这学期开始，我就自己在校外解决午饭了。”记者发现，不到20分钟，奶茶店就卖出了十几个汉堡。该校附近一家24小时便利店的营业员也告诉记者，面包、盒饭和泡面是销售最快的，一般中午就卖完了，买的大多数是学生。

不少家长其实并不赞同自家孩子在校外“觅食”。赵女士说：“学校的饭菜总归稍微放心点，口味不好至少卫生保证。小饭店里的食物，还不知卫生不卫生。但儿子总说吃不饱，也只好让他自己再买东西吃。”

**“营养指标”应更加详细**

调查显示，中小学生用餐偏好于汉堡、炸鸡类，不喜欢蛋类、鱼类；在素菜上偏好土豆类，不喜欢豆类和多种蔬菜。为了迎合孩子的口味，一些午餐公司增加了炸鸡腿等高热量食物。本市不少中小学生午餐中，蛋白质、脂肪、热量含量均偏高。营养专家认为，这样做容易让孩子营养不平衡。上海水产大学食品学院院长王锡昌说，沪上中小学生存在营养过剩与营养缺乏并存的现象，挑食或食用高热量、高脂肪食物是导致两种极端的原因。

把儿子亚旗从学校里接出来，自己教，童话作家郑渊洁对现行教育制度最大的不满让人意外：“就是无法保证让小学生每天睡足10小时，中学生每天睡足9小时。”而更让人吃惊的是，令他下决心接孩子回家的理由是：儿子亚旗小时候很想担任一次学校的升旗手，但是一直未能如愿，彻底失望之后，他说不想再上学了。这一说正合郑渊洁之意，他就提出自己来教亚旗，当时亚旗的反应用郑渊洁的话来说就是“欣喜若狂”。

在奥妙品牌与上海社科院联合举办的少儿教育专家论坛上，知心姐姐提出现今的孩子和家长存在五大冲突，其中有一条就是过度保护导致孩子无能。而郑渊洁的这种教育方法在很多人看来正是逃避现实，将孩子置于温室之中，是典型的保护过度的表现。对于这种观点，郑渊洁有自己的看法：“逼孩子拥有大学文凭才是过度保护孩子，让大学文凭成为孩子的护身符。我让孩子放弃大学文凭，使他在和他人竞争时处于劣势，这是过度锤炼教育。”

除了自己编写教材，教育儿子，郑渊洁另一项教育手段就是“想尽一

# 营养午餐怎讨学生欢心？

本报记者 马丹 实习生 蔡立弘

开学了，不少学生又要吃营养午餐盒饭。“难吃死了，菜是冷的，花样又少，大部分都被我倒掉了。”这是许多中小学生对营养午餐的反应。口味差、分量不足……中小学的营养午餐一直不得孩子欢心。要让孩子中午吃饱吃好，又确保营养就那么难吗？



■ 吃得津津有味，才能吸收足够的营养

实习生 蔡立弘 摄

## 好吃更要讲营养 从小培养好习惯

国家权威部门曾有过一个“关于中小学生午餐摄入营养的指导意见”，建议小学生每顿摄入的营养素应包括：“蛋白质24—28克，脂肪25%—30%，热量700—800千卡”。但上海学生营养与健康促进会的研究人员宗九屏认为这个建议比较粗线条，较难参照。

专家呼吁，在“营养午餐”的生产中，需制订更详细的“营养指标”，学生午餐的“营养指标”应和“卫生安全指标”同等重要，由企业参

照执行。王锡昌还提了个好点子：“如果做好的蔬菜再热一遍会发黄不好吃，不如给学生提供生菜色拉或新鲜水果，一样能提供足够的维生素，孩子也爱吃。”

**健康饮食从“食育”开始**

王锡昌教授介绍，在日本和韩国，“食育”已经与德、智、体并列，成为中小学一项基本教育。“‘食育’，是让孩子懂得各种食品各有什么

营养，让他们自觉地科学饮食，培养他们对健康食物的喜爱。”上海水产大学食品学院已在在上海五十六中学开设“食育”课程，指导学生注意饮食卫生、控制饮食量、改变睡觉前饮食习惯等。“孩子长身体时，不仅需要食物有好口味，更需要补充钙、铁等营养素。等孩子迷上高脂肪食品，再去训斥已来不及。应该从小塑造孩子的饮食结构。”

据了解，中小学校午餐营养师培训也已在长宁区、静安区等启动，今后，这批专门的营养师将进入配餐中心或学校为孩子们设计合理科学的营养膳食。

## 新学年起实施新的《国家学生体质健康标准》

# 无故缺勤超过1/10 体育课成绩不及格

**台阶试验(二选一):**

坐位体前屈、掷实心球、仰卧起坐、握力体重指数(四选一)；

50米跑、立定跳远、跳绳、篮球运球、足球颠球、排球垫球(六选一)。

**初中、高中、大学各年级**

1000米跑(男)、800米跑(女)、台阶试验(二选一)；

坐位体前屈、掷实心球、仰卧起坐(女)、引体向上(男)、握力体重指数(四选一)；

50米跑、立定跳远、跳绳、篮球运球、足球颠球、排球垫球(六选一)。

**小学三、四年级:**

坐位体前屈、掷实心球、仰卧起坐(三选一)；

50米跑、立定跳远、跳绳(三选一)。

**小学五、六年级:**

400米跑(50米×8往返跑)、

好及以上者，方可参加三好学生、奖学金评选；普通高中、中等职业学校和普通高校学生毕业时，测试的成绩达不到50分者按肄业处理。

因病或残疾学生，经医疗单位证明，体育教学部门核准后，可免予执行《标准》。

对认真上好体育课、积极参加体育活动、每天锻炼时间达到一小时者，奖励5分，计入学年《标准》总成绩。

凡属下列情况之一者，其《标准》成绩记为不及格，该学年《标准》成绩最高记为59分：

■评价指标中400米(50米×8往返跑)、1000米跑(男)、800米跑(女)、台阶试验的得分达不到及格者；

■体育课无故缺勤，一学年累计超过应出勤次数1/10者。

本报记者 王蔚